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(ter beslissing)  de vergoeding van fysiotherapie als behandeling van 0

endometriose

1. Aanleiding

Op 12 juni 2025 heeft het lid Dobbe (SP) schriftelijke Kamervragen aan de MVWS
gesteld over de vergoeding van fysiotherapie als behandeling van endometriose.
De vragen gaan eveneens over de impact van endometriose op vrouwen zelf als
op de samenleving.

De vragen betreffen zowel de portefeuille van MVWS (vrouwspecifieke
aandoeningen) als SLMZ (paramedische zorg).

2. Geadviseerd besluit
s Gaat MVWS akkoord met de beantwoording van de Kamervragen?
s Gaat SLMZ akkoord met de beantwoording van de Kamervragen?
e« Gaan beiden ermee akkoord dat MVWS de beantwoording verstuurd mede
namens de SLMZ?
e Indien beiden akkoord zijn, wordt MVWS geadviseerd bijgaande brief te
ondertekenen.

Deadline: De termijn voor beantwoording van schriftelijke Kamervragen bedraagt
drie weken. Daarom is de planning om de beantweoording uiterlijk 3 juli 2025 aan
de Kamer te sturen.

3. Kernpunten
Relevante achtergrondinformatie voor de beantwoording van deze vraag:

« Endometriose is een aandoening waarbij weefsel dat lijkt op
baarmoederslijmvlies buiten de baarmoeder groeit, vaak op de
eierstokken, eileiders of buikvlies. Dit kan hevige pijn, vooral tijdens de
menstruatie, onregelmatige bloedingen en soms problemen met
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vruchtbaarheid veroorzaken.

e Endometriose wordt vaak pas na lange tijd vastgesteld omdat de klachten
kunnen lijken op gewone menstruatiepijn en er geen eenvoudige test is.

e Fysiotherapie wordt beperkt vergoed vanuit het basispakket. Het wordt
namelijk alleen vergoed bij bepaalde (veelal chronische) aandoeningen, en
vaak pas vanaf de 21¢ behandeling.

e In opdracht van VWS heeft het Zorginstituut de afgelopen jaren samen
met de NZa en veldpartijen onderzocht of de aanspraak op fysiotherapie
aangepast moet en kan worden. In het eindrapport Passende aanspraak
fysio- en oefentherapie heeft het Zorginstituut géén advies kunnen geven
over het aanpassen van de aanspraak op fysiotherapie. Dit rapport is op
25 april 2025 met een reactie van VWS aan de Kamer gestuurd?.

De kern van de beantwoording is als volgt:

¢ De effectiviteit van fysiotherapie bij endometriose is volgens het
Zorginstituut nog niet onomstotelijk wetenschappelijk bewezen.

Alleen effectieve zorg kan vergoed worden uit het basispakket.

o Het is allerminst zeker dat fysiotherapie effectief is voor de behandeling
van endometriose. Daarom vindt u het belangrijker dat de veldpartijen
eerst goed onderzoek naar de effectiviteit uitvoeren.

e Ook vindt u vroege diagnostiek van endometriose een belangrijk
verbeterpunt om onnodig lijden en niet-passende zorg te voorkomen.
Mede hiervoor lanceren veldpartijen binnenkort een informatieplatform
rondom endometriose.

4. Toelichting

a. Draagvlak politiek

Vanuit de politiek is er groeiende aandacht voor vrouwspecifieke gezondheid en
zorgthema's, zoals endometriose. In de vaste commissie voor Volksgezondheid,
Welzijn en Sport bestond bij enkele fracties behoefte een aantal vragen en
opmerkingen voor te leggen aan de MVWS over de brief van 7 april 2025 inzake
Reactie op verzoek van de commissie over concrete actie m.b.t. het onderzoek
over effecten van behandelingen en medicatie op vrouwen?. De beantwoording
van deze vragen volgt zo spoedig mogelijk.

Ook zijn er op 22 februari 2022 vragen gesteld door het lid Klaver en oud-lid
Ellemeet (beiden GroenLinks) over endometriose3.

Ook is er vaak politieke aandacht voor de (beperkte) fysiotherapie uit het
basispakket. Recent blijkt dat uit:

e Schriftelijke Kamervragen van het lid Dijk (SP) op 29 april 2025 n.a.v. het
eindrapport Passende aanspraak fysio- en oefentherapie van het
Zorginstituut®,

e« Vragen van het lid Krul (CDA) tijdens het Commissiedebat
Zorgverzekeringsstelsel (18 juni 2025) over de vergoeding van de eerste
20 behandelingen van aandoeningen opgenomen in bijlage 1 van het
Besluit zorgverzekering (bekend als de ‘chronische lijst’ of ‘lijst Borst’).
Het lid Bushoff (GroenLinks-PvdA) sloot zich bij deze vragen aan.

« Een ingediende motie van het lid Dijk (SP) tijdens het Tweeminutendebat

! Kamerstukken II 2024/25, 31765, nr. 916.
? Kamerstukken II 2024/25, 31765, nr. 912.
* Aanhangsel Handelingen II 2021/22, nr. 2123.
4 Aanhangsel Handelingen II 2024/25, nr. 2246.
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Zorgverzekeringsstelsel (18 juni 2025) met het verzoek om de eerste 20
behandelingen voor aandoeningen op de ‘chronische lijst’ per 2026 te
vergoeden vanuit het basispakket. Deze motie is verworpen.

b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie

Ook de maatschappij heeft groeiende aandacht voor vrouwspecifieke gezondheid
en zorathema’s, zoals endometriose. Over het algemeen krijgen onderwerpen van
vrouwspecifieke gezondheid ook de aandacht van media.

Daarnaast heeft de maatschappij ook aandacht voor de (beperkte) vergoeding van
fysiotherapie, recent blijkt dat onder andere uit:
« Burgervragen en -brieven.
« Media-aandacht, mede n.a.v. het eindrapport Passende aanspraak fysio-
en oefentherapie van het Zorginstituut.

Op 8 maart 2025 plaatste VWS op het eigen Facebook-kanaal dat
bekkenfysiotherapie een mogelijke behandeling is voor endometriose. Dit kan
tegenstrijdig lijken met voorliggende beantwoording waarin u aangeeft dat de
effectiviteit nog niet is bewezen,

c. Arbeidsmarkteffecten zorg- en welzijnsveld
Niet van toepassing.

d. Gevolgen administratieve lasten
Niet van toepassing.

e. Financiéle en personele gevolgen VWS en uitvoeringsorganisaties
Niet van toepassing.

f.  Juridische aspecten haalbaarheid
Niet van toepassing.

g. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen)
De beantwoording is intern VWS door de directies Z en CZ afgestemd. Qok heeft
afstemming plaatsgevonden met het Zorginstituut,

h. Toezeggingen
Niet van toepassing.

i. Fraudetoets
Niet van toepassing.

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden
a. Motivering

Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de
bescherming van de persoonlijke levenssfeer.
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